

# 推动全民“阅”读成为“悦”读

## ——河北定兴县推进全民阅读正当时

◎ 梁洁 李东

近日，河北省保定市定兴县燕兴公园金台阅读驿站里，一场周末读书分享会正在进行，20余名阅读爱好者围坐在一起，畅谈自己的读书感受。

今年以来，定兴县持续推出“全民阅读书香定兴”系列活动，在新型阅读空间打造、高质量阅读资源整合、高水平阅读服务供给等方面不断探索创新，形成贯穿全年、覆盖全域的“阅读文化菜单”，让浓郁书香承载城市情感，为涵养城市文明、彰显城市文化注入了非凡活力。

### 融合资源、拓展阵地，打造遍布城乡的“悦”读网络

1个图书馆总馆、3个金台阅读驿站、17个乡镇图书馆分馆、19个惠民阅读角、21个社区图书漂流站、120个公交流动书吧……完备的城乡阅读网络成为定兴县一道亮丽的风景线，市民出门步行15分钟内，就能“邂逅”一处阅读空间。

新型阅读空间“圈粉”。设置在燕兴公园、南关社区和农业银行的“金台”阅读驿站，建有一体化智慧阅读体系，涵盖各类书籍8500册，以公共阅读服务为主要功能，兼顾活动、展示、休闲等多元作用，提供阅读自助借还、阅读沙龙、讲座培训、读书分享等多种文化服务和无线网络、急救药箱等便民设施，相继开展亲子读书会、青年夜校等各类书香活动320余场，为群众提供便捷、精准的公共文化服务，让阅读成为辖区居民触手可及的生活方式。

有声流动书吧“霸屏”。120辆城乡公交车“变身”公益流动书吧，各类书籍供乘客选择阅读，每辆公交车座椅上张贴二维码，乘客手机扫码后即能免费收听《童声经典诵读》《梦西厢 王实甫传》等47部7500集有声书作品。结合新时代文明实践志愿服务活动，35名志愿者定期对车上的图书进行整理、维护、更新，指导乘客选书、扫码，为乘客提供高质量的公共文化服务。

精准便捷服务“暖心”。为满足广大青年学习需求，图书馆、新华书店、金台阅读驿站设置公益“自习室”座位456个，每周延时开放时间达24.5小时，提供34万余册馆藏纸质文献、电子文献随时查阅。17个乡镇图书馆分馆开放成为乡村“自习室”，假期招募大学生志愿者，针对乡村学生开展课外辅导、“同读一本书”等活动130余场，为孩子们提供了一个安静、舒适的“充电空间”。

### 创立品牌、搭建平台，丰富全民参与的“悦”读载体

线下读书活动有声有色，线上有声节目精彩纷呈，全民阅读服务触角不断延伸，1280余场接地气、具新意、有特色的读书活动持续举办，书香飘向城乡每个角落，惠及范围日益扩大，实实在在让群众读有所乐、读有所感、读有所获。

擦亮阅读惠民“品牌”。“你选书 我买单”活动是图书馆实现按需采购、精准服务推出的创新之举，吸引了大批读者参与，成为最受欢迎的阅读推广品牌活动之一。读者在新华书店选书，只要符合活动规则，就可以当场借走图书，阅读完后将书归还到图书馆，图书馆负责为该书买单。今年以来，就有278名读者走进新华书店参与活动，借出书籍326册。

搭建阅读乐享“平台”。实施“文化共享 文明浸润”工程，建成的12家市级文化名家工作室、30家县级文化名家工作室每月常态化至少推出1场文化雅集活动。郝尊文学工作室面向青少年的“作文辅导课”座无虚席；李丽君文学工作室“周末读书分享会”人头攒动，阅读爱好者们共享读书心得，共话读书乐趣，共度周末美好时光。

丰富阅读体验“菜单”。图书馆、金台阅读驿站先后设置了2座“朗读亭”，免费向朗读爱好者开放，悬臂式电容麦克风、专业级录音监听耳机、隔离层，让朗读者体验高科技阅读方式的同

时，感受声临其境的朗读魅力。每年一度的“新华书香气”“惠民阅读周”聚集阅读爱好者，接待读者超过8万人次，丰富着城市文化菜单，满足市民精神文化需求，培育着城市文化气质。

### 浓郁书香、润泽人心，培树文明雅致的“悦”读风尚

在保定槐茂食品科技有限公司，职工阅览室的图书扉页上“漂流图书”的红色印章格外醒目，这是企业每年五月“职工互助读书月”活动里，爱心职工赠送的图书。

图书“漂流”共享书香。今年，保定槐茂食品科技有限公司阅览室正式成为该县图书馆、新华书店的共建单位，不仅赠送企业300册图书，未来还将每年进行一轮图书更新，为职工提供工作之余的精神“补给站”。21个社区图书漂流站里，接收群众捐赠的闲置图书突破1500册，有形的书籍在不同人群间流转，无形的文化也随着它一路传递，将缕缕书香带到市民身旁。

爱心“伴读”传递文明。统筹新时代文明实践阵地，打造“书香润万家·文明实践行”品牌，以青少年为重点对象，开展“与你一起过暑假”“新时代乡村阅读季”主题文明实践活动40余场；广泛招募返乡大学生、爱心教师、社区志愿者组成190余人的“读书领航员”志愿服务队，参与服务“书香润万家”主题系列活动80余场，弥散的书香、暖心的服务、走心的分享，推动形成阅读文化强磁场，点亮城市“文明之光”。

携手“护苗”涵育新风。聚焦“育新人”使命，暑期“护苗”不打烊，学校+家庭共同撑起“守护伞”。全县中小学校280个扫黄打非“护苗”工作站，将“护苗”宣传与暑期阅读活动有机结合，开展“绿色阅读伴成长”宣讲活动，发动家长和孩子一起学习“护苗”知识，组织开展“绿书签”系列活动360余场次，2万余人参与“护苗·文化安全知识进校园”网络答题竞赛活动，引导青少年绿色阅读，实现既“护苗”更“育苗”。

## 新闻集装箱

### 新增1万平方米展场 2024天府书展10月11日至14日举行

本报讯(肖姗姗)2024天府书展将于10月11日至14日举行。本届书展以“书香润天府 改革谱新篇”为年度主题，采用“国内国际联合、线上线下融合、展示展销结合、多元业态集合”的方式举办。

2024天府书展由中共四川省委宣传部等单位指导，四川新华出版发行集团有限公司、四川省出版发行行业协会主办，新华文轩出版传媒股份有限公司承办，中国出版集团作为永久主宾团参展，广东省出版集团作为年度主宾团参展。

聚焦弘扬巴蜀文化，彰显四川文化自信。书展期间，将举办蜀道探秘历史回响——蓝勇团队蜀道研究成果分享暨《蜀道：四川盆地历史交通地理》第一卷发布会、《蜀道十讲》及蜀道遗产丛书(第一辑)新书分享会、《三星堆对话古遗址》新书分享会等多场具有巴蜀文化特色的活动。

本届书展设在成都世纪城新国际会展中心1、2、3号馆——在去年2.2万平方米的基础上，新增1万平方米的3号馆作为全国出版发行行业交流峰会会场。全国出版发行行业交流峰会是全国性出版盛会，目前已成功举办十一届。本届交易会预计约500家全国各地出版单位、600家全国经销商及图书馆参展，参展品种10

万种以上。此次创新性联办天府书展与全国出版发行行业交流峰会，将为全国各地的图书馆、出版单位、馆配商搭建起沟通交流平台，促进行业多元业态发展和深度交流合作。

书展策划推出两项常态化活动。在全省组织开展“爱阅读 正青春”——天府书展全民阅读嘉年华主题活动，活动为期一个月，包括发放总额达500万元的满减优惠券、云世界免费阅读、邀请知名作家与文化学者参与书香“七进”活动，以及招募“护书志愿者”等；在全省农村地区深化推广“点亮阅读微心愿”乡村阅读提升计划，依托城乡中小学校和农家书屋等平台，广泛征集乡村中小学生学习“阅读微心愿”，并通过线上线下发布“阅读微心愿卡”，引导社会爱心人士认领“阅读微心愿”，丰富乡村中小学生学习精神文化生活。

本届书展将继续聚力推动天府书展走向国际化，一方面，邀请国际书店入驻天府书展，展示外文书刊和文创商品种类1500余种；另一方面，在希腊、意大利等国家的华文书店、文化机构设立海外分展场，开展图书展示展销，加强境外宣传推广。

天府书展创办于2019年，深入推进全民阅读和书香天府建设，已成为四川建设文化强省的闪亮名片。

### 江苏南京市 首座手语博物馆对外开放

本报讯(葛灵丹)10月8日，中国首座以手语为主题的博物馆——江苏省南京市手语博物馆正式对外开放。博物馆目前已征集来自国内外80多家单位和个人捐赠的展品和资料4000多件。

位于南京市聋人学校的手语博物馆9月21日揭牌，9月30日开放预约。馆里有手语历史长廊、互动体验区、珍贵文物展览区等，展示与手语相关的珍贵书籍、照

片、视频等，观众可全面了解手语从古至今的发展历程，也可亲自尝试手语，感受其表达魅力。

中国手语广义上指中国聋人使用的手语，可分为手势语和手指语。手势语以模拟事物外形及其动作为主要手段、辅以姿势和表情来表现；手指语是用手手指的指式变化代表字母，按拼音顺序依次拼出词语的一种语言表达形式。

### 青海西宁市城西区 举办“强国复兴有我” 红色经典诗词诵读大赛

本报讯(樊永涛 牛娜)为庆祝中华人民共和国成立75周年，弘扬爱国主义精神，展现群众文化发展成果，提升“书香西区”品牌影响力，激发广大人民群众爱党爱国的热情，近日，由西宁市城西区委宣传部、城西区文化旅游科技局联合主办的庆祝中华人民共和国成立75周年“强国复兴有我”城西区红色经典诗词诵读大赛在青海省西宁市举办。

本次比赛启动以来，城西区街道办事处、企事业单位、学校师生等28支队伍报名参赛，经过初选18支队伍进入决赛。选

手围绕歌颂祖国、歌颂党、歌颂革命先辈的伟大精神以及红色家书等主题进行演出。《筑梦中华 强国有我》《英雄》等红色经典诗词，唤起了红色记忆、传承红色基因，抒发了对先辈的崇敬之情，对祖国清澈的爱。随着比赛的推进，至精彩动情处，更是引起了现场观众的共鸣，不时响起阵阵掌声，一首首红色经典诗歌铿锵有力，表达了爱党爱国的真实情感，抒发了坚定跟党走信心决心。经过专业评委的现场评分，最终评出一等奖2名，二等奖3名，三等奖4名，优秀奖9名。

### 山东淄博高新区 文明市集诚信成景

本报讯(杨淑栋)近日，山东省淄博市高新区召开2024年“红火炬文明市集”诚信成景行动新闻发布会。据悉，该区设立22个潮汐便民市场，设置摊位700余个，对部分潮汐市场进行全面规划与治理，打造规范化便民市场，引导市民文明购物，组织商户座谈会20余场次，收集并解决上百条反馈意见。

淄博高新区聚焦南营农贸市场，引入智慧化设施，实现销售、管理、溯源、

公示等全程智慧化管理，并配套线上App与线下配送服务，创新经营模式；明码标价，遏制价格欺诈行为，树立诚信经营标杆。淄博高新区依托党群服务中心和新时代文明实践所、站，打造多元化文化市集。截至目前，全区已开展政策宣讲、传统节日庆祝、文化产品展示、志愿服务行动等文化市集活动超百场，吸引超两万居民参与，促进文化传承与创新。

### 贵州印江县 健康小屋便捷服务惠民生

本报讯(蔡茜)“杨阿姨，您的血压有点高，要按时用药、注意饮食，养成良好的生活习惯。”近日，在贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县龙津街道健康小屋，医务人员为为群众量血压时提出暖心建议。

为促进优质医疗资源下沉，提升基层医疗机构综合能力，印江以“强医工程”为统领，创新探索“医联户+健康小屋+N”的健康管理新模式，通过建阵地、优管理、抓服务、强教育四项措施，全力筑牢医防融合服务网，用“小屋子”守护群众的健康。

“健康小屋”集自助健康监测与专业医疗健康服务于一体，提供体检测量、干预指导、健康宣教、知识获取等服务，免费为群众测量身高、体重、血压、血糖、血氧

饱和度、视力、心理测试、肺功能检测等。居民带上身份证，便能同步建立电子健康档案。“健康小屋”为群众开具便民处方。这个处方在任何一家医院、药房都可以购买到相应的药品。”龙津街道卫生服务中心相关负责人说，健康小屋主要以预防为主，坚持医心为民、健康同行，为群众身体健康保驾护航。

据介绍，自2022年8月实施“强医工程”以来，印江在县城城区打造了健康小屋2个，覆盖居民小区10个，惠及群众5万余人。此外，印江还深入实施中心村卫生服务改革，在偏远乡村新建中心村卫生室10个，与城区健康小屋双向发力，全力打通群众看病就医“最后一公里”，让群众在家门口就能享受便捷医疗服务。



10月8日，浙江省湖州市德清县不少企业奋战第四季度，开足马力赶制国内外订单，生产一线一派热火朝天的景象，呈现出产销两旺的良好势头。图为当日，在德清县乾元镇某车间，工人在赶制出口灯具订单。

倪立芳 摄

(上接A1版)

得益于海绵城市建设，居住在广元的老百姓肉眼可见城市变化，惊喜满满。

走进利州区嘉陵街道华北小区，随处可见绿化草丛、景观设施、砖体小道。海绵工程改造中，华北小区内部道路大量使用透水砖，不仅可以雨水保持在土壤中，还能配合景观绿化和人工措施，构造全方位的雨水吸纳及保持系统。“以前下雨晚上出门要带手电，才能看清地面的水坑，现在路面透水砖铺设整齐，再也不怕‘水花四溅’了。”华北社区居民满广中说，经过改造小区环境焕然一新。

### 聚焦服务群众 提升居民“幸福指数”

近日，利州区东坝街道新社区利泽家园小区业委会为新社区“两委”送来一面印有“心系百姓 为民排忧”8个大字的锦旗，感谢社区“两委”为居民排忧解难，多方协调修复和改造小区污水管网。

今年3月，利泽家园小区污水管网出现破损，污水横流多日，给附近居民的正常出行带来不便。本着为民办实事、解难题的原则，新社区多方协调广元市住建局、市城市供排水事务中心等相关单位，对该问题进行现场研判，最终确定由市城市供排水事务中心处理此事，

于7月1日开始施工，8月10日全面完成修复和改造。

“遇到困难，第一时间想到的就是找社区帮忙，这次多亏了社区多方协调，帮我们解决了这个难题。”利泽家园小区居民张大林感激地说。

这是新社区为群众办好事的一个鲜活事例。据新社区党委书记陈波介绍，近年来新社区紧紧围绕“以人为本，服务居民”的思路，积极整合社区广场、党群服务中心、养老服务综合体、多功能活动室等阵地资源，按照“群众需要什么，社区就提供什么”的标准，不断创新和拓展社区服务方式，着力打造“睦邻帮”文明实践品牌，设立银晖议事团、梧桐树志愿服务队、青“桐”汇等6个社会治理子品牌，聚焦“一老一小”和特殊困难群体，创新实施“便民5在行动”“长者集体生日会”“逢9探亲日”等文明实践项目，为社区居民提供高质量多样化的服务，不断提升居民幸福感和获得感。

文明创建为民，新社区服务群体为居民解决操心事、烦心事、揪心事的过程正是广元市在创建全国文明城市中，始终把创建工作的出发点和落脚点放在解决群众急难愁盼问题上，及时回应群众关切、办好民生实事、增进民生福祉的缩影。

经开区石龙街道双龙社区居民家门口排水沟沟通不畅、污水外溢，社区组织沟沟工作

人员经过20多天的清淤、开挖、硬化、盖板、绿化，解决了居民的烦心事；利州区万缘街道万缘社区第六居民小组800余人组道路未硬化，路面坑洼不平，影响居民日常生活，经街道、社区向相关部门积极协调争取部分资金，群众筹工筹劳，对组间道路路面进行硬化升级，有效解决群众安全出行问题；利州区嘉陵街道北街社区富康小区城市更新改造后未配置健身设备，居民无健身场所，北街社区立即向利州区文体旅游局申请了一套健身设备，并安装在小区小广场，满足了223户社区居民的健身需求……一批批群众急难愁盼的民生事项得以有效解决，人民群众对美好生活的向往不断得到满足。

“创建全国文明城市是一项长期性、系统性工程，既需深耕厚植、打牢根基，更需保持常态、行稳致远。”广元市文明办负责人介绍，去年以来，该市先后围绕城市建设、城市治理、城市交通等主题，举办2场城市文明建设媒体见面会和3场“文明城市创建有我”面对面活动，打通群众、媒体、群众互动交流的渠道，进一步解群众的内心感受，回应群众的各种疑问，听取群众的意见建议，营造出文明城市共建共治共享的良好氛围。该负责人表示，下一步，广元将始终秉持以人为本理念，精益求精、精雕细琢，持续推进文明城市创建工作，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。